

作者：潘锋 吴媛 来源：科学时报 发布时间：2008-11-11 2:24:11

小字号

中字号

大字号

WHO呼吁重新审视传统医学价值

由世界卫生组织（WHO）主办，中国卫生部、国家中医药管理局承办的世界卫生组织传统医学大会11月7日~9日在北京举行。世界卫生组织总干事陈冯富珍表示，传统医学系统和西医系统无须相互冲突，两者可以和谐相处、取长补短，传统医学在一些以初级卫生保健为主要内容的国家的常见病防治工作中发挥着重要的作用。



陈冯富珍高度赞扬中国政府为支持传统医药发展所作出的努力。





亲身感受中医特色诊疗技术。牛金昭/摄影

传统医学是一种宝贵资源

陈冯富珍说，在亚、非、拉的大部分地区，传统医学通常是可及的、可负担的而且应用普遍，对一些发展中国家农村的人们有时甚至是唯一的卫生服务来源。当前在世界各地呼吁复兴初级卫生保健的背景下，应当重新审视传统医学的价值和地位，正确看待其对公平可及的、可负担的、以人为本的卫生服务的贡献。现在将传统医学视为一种宝贵资源正当其时。

陈冯富珍呼吁各成员国将传统医学和西医学高效结合在一起，对中国政府将中医药纳入国家基本医疗体系表示赞赏。她说，中国各地的公立医院在提供常规治疗的同时，都在采用行之有效的中草药疗法治疗许多疾病。陈冯富珍同时强调，传统医学在疗法上的安全性和有效性的确认需要特殊的研究方法，在管理培训、资格认证等体系，以及产品安全严格控制方面必须加强监管。世界卫生组织将在该领域提供支持，并把传统医学作为珍贵的资源来尊重，推动治疗手段进一步提高。

卫生部部长陈竺在致辞中表示，中国政府高度重视和支持中医药的发展，始终坚持中西医并重的方针，制定了一系列保护、扶持、发展中医药的方针政策。作为中国特色医疗卫生服务体系的重要组成部分，中医药不仅对许多常见病、多发病有显著疗效，而且在防治重大疑难疾病和新发传染病等方面发挥着重要作用。

陈竺说，中医药防治疾病的优势得到社会的广泛认可，同时中医药作为一种文化已经深深渗入中国老百姓的日常生活当中，人民相信中医药、依赖中医药，运用中医药的理念和方法进行预防和保健，真真切切地感受到中医药带来的恩惠。中国作为世界卫生组织的成员国，有义务在世界卫生组织的指导下为促进传统医学的发展作出应有的贡献。

11月7日，中共中央政治局常委、国务院副总理李克强在人民大会堂会见了陈冯富珍博士及主要代表。李克强说，传统医药在维护人类健康中具有重要作用，相信在世界卫生组织的指导与推动下，世界传统医药一定能获得更大的发展，造福各国人民。

全面展示中医药

11月6日，作为世界卫生组织传统医学大会的一个重要组成部分，中国中医药展在北京中国国际贸易中心开幕。全国人大常委会副委员长桑国卫，卫生部副部长、国家中医药管理局局长王国强、世界卫生组织助理总干事凯瑞萨女士等观看了展览。为期4天的中国中医药展，用文字、图片、视频、实物和现场体验等多种方式，全方位展示中医药历史文化、医疗服务能力、规模和服务特色、对外交流合作成

果以及中药资源和产业发展情况。

在中国特色诊疗技术体验区内，记者看到，林氏正骨推拿手法、掌诊掌疗技术、刺血疗法、热敏灸疗法等一系列传统医药诊疗技术令参观者驻足。在中药产业展区，有着300多年历史的北京同仁堂更是把一尊针灸铜人搬到现场，以此展示、宣传中医药文化；而三九医药展区内的单味中药柜前一直挤满了参观者，人们对这种“不用煮”的中药表现出了浓厚兴趣。

广东省中医院副院长杨志敏对记者说，展览有助于改变普通百姓对中医药的片面认识，中药不仅仅只有汤药，中医治疗手法多样，有很多非药物疗法，中医药是博大精深的。

民族医药是我国传统医药的重要组成部分，在广西壮族自治区展区前，独具民族风格的展区设计、身着壮族服饰的美丽姑娘吸引参观者的目光。广西中医药、壮医药历史悠久，远在旧石器时代，壮族先民就会使用骨针治疗疾病。五千年前的新石器时代，壮医已使用砭石、胸针作为针灸工具，采用草药内服、外洗、熏蒸、灸法、针法等10多种疗法治病。

西藏展区也颇受参观者的喜爱，自西藏和平解放以来，尤其是改革开放30年来，藏医、藏药取得了一系列成就。但西藏藏医药管理局局长巴桑告诉记者，藏医虽然得到了一些保护，但很多还是失传了，展出的藏医医疗器械看上去有很多，实际上目前还在使用的非常少。

凯瑞萨女士说：“无论是初级卫生保健还是高级卫生服务，中医药都扮演了重要角色。中国中医药展为世界卫生组织成员国分享中国在继承和发扬传统医学方面的经验，提供了交流的平台。”

《北京宣言》呼吁各国采取行动

11月8日，世界卫生组织在北京通过并发布了《北京宣言》，宣言倡议全球促进传统医药发展。

宣言首先对传统医药给出了明确定义，称传统医药是在维护健康以及预防、诊断、改善或治疗身心疾病方面使用的，以不同文化固有的、可解释的或不可解释的理论、信仰和经验为基础的知识、技能和实践的总和。宣言表示，世界卫生组织认识到传统医药是建立在初级卫生保健基础上公平的、可及的卫生系统的组成部分。国际社会、各国政府以及卫生专业人员和工作需要采取行动促进传统医药，将其作为推动实现人人享有卫生保健目标的一项重要内容。

宣言指出，必须维持和保护关于传统医药、治疗和实践的知识及其自然资源在可持续应用中的不可或缺的地位，保障传统医药实践的安全性、有效性和可及性。各国政府有责任保障本国人民的健康，将传统医药作为国家综合卫生体系的一部分，在制定国家政策、规章和标准时确保传统医药的安全、有效使用。世界卫生组织认识到许多政府在将传统医药纳入国家卫生系统方面迄今取得的进展，并呼吁尚未这样做的政府采取行动。

宣言指出，传统医药应与2008年第61届世界卫生大会通过的《公共卫生、创新和知识产权全球战略和行动计划》协调一致，在研究和创新的基础上进一步发展。各国政府、国际组织和其他利益相关方，应在贯彻执行《公共卫生、创新和知识产权全球战略和行动计划》上通力合作。各国政府应为传统医药从业人员建立资格认证体系，对传统医药从业者施行资格认证或执业许可。传统医药执业者应提高知识水平和执业技能，以适应国家需求。应该加强传统医药提供者之间的交流，应为传统医药从业者、医学学生和相关研究人员建立培训机制。

世界卫生组织1978年发布《阿拉木图宣言》，提出2000年人人享有初级卫生保健，并首次倡导各国将传统医学纳入初级卫生保健体系。21世纪初，该组织发布《传统医学战略（2002年—2005年）》，再次号召各国卫生当局将传统医学纳入国家医疗保健体系。迄今，传统医学不仅在发展中国家维持着初级卫生保健的职能，在许多发达国家也以补充和替代医学的名义广泛应用。

《科学时报》（2008-11-11 A3 生命科学）

发E-mail给：

GO

读后感言:

发表评论

相关新闻

世卫组织向中国通报全球三聚氰胺检测信息
世卫组织：心血管疾病仍是人类死亡首要原因
世卫组织确立气候变化与人类健康研究议程
世卫组织：每年230万人死因与酒精相关
世卫组织：全球5亿多人感染生殖器疱疹病毒
世卫组织：电子香烟戒烟功效尚未得到证实
广东发现人类新基因 世卫组织正式为其命名
世卫组织报告：社会不公平影响健康

一周新闻排行

徐显明被任命为山东大学校长
教育部调整2009年全国优博论文评选工作
李健任武汉大学党委书记 顾海良任武汉大学校长
英专家警告：纳米化妆品可能对人体有害
国际空间站大块垃圾安全坠入南太平洋
评论：品“中国最牛高校”校长的卸任感言
江泽民在上海交大学报自然科学版再发重要学术论文
展涛任吉林大学校长